

**Előfizetési árak**  
 egész évre 4 ft., félévre 2 ft.,  
 negyedévre 1 ft.  
 Egyes szám ára 5 kr  
 hirdetések mérsékelt árak szerint.  
 A lap megjelenik minden csütörtökön.  
 Felelős szerkesztő:  
**ENDRE JÁNOS.**

# KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.  
 hova a lap szerkesztési részét illető  
 közlemények küldendők.  
 Kéziratok vissza nem adatnak.

Kiadóhivatalt: Arpad-ut 20.  
 hova a lap anyagi részét illető közle-  
 menyek és előfizetési penzek küldendők  
 Kiadóhivatalt: FUCHS ANTAL.

UJPEST- ÉS KÖRNYÉKÉNEK TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAPJA.

## Közönségünkhöz.

A hírlapírás munkájának egy jutalma van: a közönség elismerése, bizalma és rokonzása. Hogy ezt az újság kivívassa, szükséges, hogy a lap tárgyilagos legyen és igazságos kritikát mondjon mindenkiről és mindenről. Mi ezt tartottuk szem előtt és két éves múltunk fenyves bizonyítékot szolgáltatott arra, hogy mi nem a saját hírságunkat legyezgettük, hanem a közönség érdekében szolgálatában álltunk. Nyíltan síkra szálltunk akkor ha a közönség érdeket láttunk veszélyeztetve és nem hagytuk magunkat senkitől sem lekényerezni, nem tartottuk szem előtt a lap anyagi érdeket, hanem hivatásunknál fogva rámulattunk a bűnös üzelmekre és ostoroztuk a mulasztásokat.

Mi nem azért szerkesztünk lapot, hogy magunknak önző befolyást, személyes tekintélyt szerezzünk, hanem azért, hogy szolgálatot tegyünk a közönség érdekében és a közönség igazságos érdekeit mindenkor és mindenki ellenében megvédelmezhessek.

Ez lesz elvünk és ez lesz a jövőben is. Erről az utról nem fog elteríteni semmi sem, még irigyek sem, a kik nem jó szemmel nézik igazságos és tisztességes fejeletünket, a mely eddig meg mindig sikerhez vezetett.

Mi a nagy közönségre támaszkodunk, a mely eddig minden alkalommal hűséges szövetségünk volt és annak a közreműködése mellett fogunk ezentúl is működni és a közérdeket megvédeni.

És most, az új évnegyed alkalmával, fogadjuk t. olvasó közönségünk legáltalánosabb közönségünkkel eddigi szíves támogatásáért és tartsa meg azt számunkra a jövőben is. Legyen a miénk továbbra is a bizalom, rokonzás, s t. olvasóinké marad a mi becsületes munkánk és elszánt harezunk, melyet polgártársaink érdekeért folytatunk ha kell.

### A „Közérdek” szerkesztősége

Lapunk előfizetési ára:

egy évre ... .. 4 ft.,  
 fél évre ... .. 2 ft.,  
 három hónapra ... .. 1 ft..

mely összeg a lap kiadóhivataltába,  
 Fuchs Antal könyvnyomdájába, Ujpest,  
 Arpad-út 20. szám küldendő.

Kerjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése április 30-án lejár, kegyeskedjenek az előfizetés megújításáról annak idején gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Kiváló tisztelettel:

a „Közérdek” szerkesztősége és kiadóhiv.  
 Ujpest, Arpad-út 20. sz.

## Ujpesti érdek.

Az embereknek régi rossz szokása az, hogy mindazt a mi itthon készül és a mit itthon boesátanak forgalomba nem tartják oly jónak, tartósnak és elegánsnak, mint a külföldit, — de egyáltalán

másutt készített és áruba bocsátott cikket.

Az igaz, hogy a dologgal mindig egy kis nagyvárosi hóbort jár, az a ruha, mely másutt készült, úgy vélik, szebben áll, az az iparcikk, mely máshonnan hozott mindjárt jobb, mert az illető egyben azzal dicsekedhetik, hogy az Bécsből, Párisból való.

Ezen hű dicsekvési vágy pedig nemzetgazdaságunknak nagy kárára van. Milliós forintok mennek így ki külföldre, melylyel a hazai iparos és kereskedő van megkárosodva. Pénzünk kimegy a külföldre és a külföldiek meggazdagítására forog kézzől-kézre.

Az ugyan egy esepet sem hazafias eljárás, mert ezt iparunk és kereskedelmünk fellendülése sinli meg.

Iparunk és kereskedelmünk a kellő pártolás híján nem tud úgy fejlődni, a mint ezt a haza érdeke megkívánja. Iparosaink és kereskedőink nem tudnak eléggé védekezni a külföldi concurrentia ellen, mert maga a közönség nyújt módot és alkalmat a külföldi verseny előmozdítására.

Ugyanezt elmondhatjuk kisebb mértékben az újpesti ipari és kereskedelmi viszonyokról is.

A közönségnek nagyobb része a fővárosban szerzi be szükségletét, a mi nek nagy kárát a helybeli iparosok és kereskedők szenvedik meg.

## A „KÖZÉRDEK” TÁRSZÁJA.

### Levél-töredékek,

[a melyeket véletlenül Albert tárczájában találtak.]

I.

Kedves barátom!

Friczi jószagáról Amsterdamba jött. Te tudod, hogy milyen pompásnak találja azt János. A két barát elválhatatlan lesz. Bizonyára egy nap sem fog elmúlni, hogy Friczi nálunk ne legyen. Tulajdonképpen boldogság tőlem, hogy csak egy családiásan Friczinek írom; de tudhatod, hogy úgy János, mint én nem hívjuk máskepen; János barátja, én pedig a János nővere vagyok. Vele szemben természetesen soha sem mondom máskepen, mint uram, vagy De Wilde ur, bárha ő engem néhányszor Henriettének szólított: de miért is ne? csak úgy van ő nálunk, mint otthon. Minden vasárnap, mikor a városba bejön, nagyobb részét nálunk tölti. Azt tudod és én nagyon szeretném, ha én is keresztneven szólíthatnám. De nem tehetem és János — nem is tudom, hogy mondja — olyan rosszul esinálta, de meg fogom neki mondani, hogy egyszer, mintha önmagától jött volna rá, ajánlja azt, hogy hagyják abba az urazást és a kisasszonyozást. Remelem, hogy egyszer csak elfeledem vezetkevet, a nélkül, hogy reá gondolnék; de most mindegy arra gondolok, mert nálunk van.

Miért is írok olyan sokat Fricziről, kereded te. Én tudvaleg ki nem állhatom őt és nem tudom, hogy rejtsem el érzelmem, mikor most minden nap nálunk lesz.

Nem mondom, hogy ő nem esinos fiatal ember, úgy találtam, hogy igen intelligens arca van és igen okosan beszél minden kep-

zelhető dologról; de a haja mindegy oly rettenetesen rendetlenül áll, hogy nagy kedvem volna egyszer simára fosítani. Ez ugyan nem elég ahhoz, hogy valakit kiállhatatlannak találjak, de más okaim is vannak rá. Mindegy veszekszünk. Ő például sokat tart a versekre és én előttem nincs unalmasabb a versolvásánál.

Egyszer együtt olvastunk egy verset, a mely ellen én erősen kikeltem és ő szepnek találta! Mások a nőemancipáció mellett voltak — nincs inyere, hogy olyan nagyon mellette vagyok — és mikor álláspontomat sok tüzzel védelmeztem, oly nyugodtan vitakozott véleménye mellett, hogy csodálatos módon legyőzött, bárha nem mondhatom, hogy pedant, vagy unalmas teoriákat használta volna. Egyszerűen, mintha saját érzelmét beszéltette volna és inkább szívem volt az, a mely őt megértette és nekem igazat adott, mint elmém és azt türethetetlenek találok.

És azután: Azt mondják, hogy a férfiak nem tudnak trefáink ellenében védekezni: hogy zavarba hozza, elhallgattatja őket. — de akkor ő kivétel a szabály alól. Kezdetben ugyan megkísérlettem ugyan ekes dolgokat mondani, miszerint éreztsem vele, hogy nem vagyok liba, még pedig meglehetősen kiméletlen modorban. Meglehetősen éles nyelvem van. Emlékezni fogsz még, hogy az Uttert asszony bálján az ostoba H-végwinkel urat hogy főttem le, mikor otromba udvariaskodásaival közeledett felem. Nos hát, mikor Friczi legutóbb így szólt hozzám: »Henriette kisasszony, milyen szép szemei vannak magának.« azt válaszoltam neki: Miért nem mondja inkább, hogy milyen szép nap van ma? az kevésbé frívól és ép olyan közönséges.« Hovgewidth ur bizonyára, a mint én

gondolom, összegyűrt volna a keztyűjét, olyan valamit mormolt volna maga elé, mintha csak hallanám: »Hihihí! Én frívól vagyok kisasszony? Csak nem hiszi ön talán. Akkor az ön tüköre is frívól. Hihihí!

Friczi azonban következőképen válaszolt: »Akkor olyas valamit mondok, a mi kevésbé közönséges és frívól: Önnek igen éles nyelve van, Henriette kisasszony.«

Én: »Ugy találja? Ön igen udvarias.«

Friczi: »Miért mond ön nekem olyas valamit, a mire nehezen lehet válaszolni, a nélkül, hogy udvariatlan ne legyen az ember?«

Én: Miért haragít ön fel?«

Friczi: »Hát felharagított azzal, ha azt mondom, hogy önnek szép szemei vannak.«

Én: »Igen; ha igaz, ha nem igaz, ilyesmit nem szoktak mondani művelt fiatal hölgynek ha csak azt nem akarja, hogy tökfilkónak tartsák s mint ilyennel bánjanak önnel.«

Friczi: »Ha azt mondom: Milyen pompás idő van ma! azért már hasonlítok bármely bolti szolgálóhoz, a ki tudja ugyan azt mondani? És megérdemlem azt a kifejezést, hogy: tökfilkó, akkor ha más szavakkal, de ugyanazon értelemben azt mondom önnek: »Milyen szép szemei vannak önnek, Henriette kisasszony?«

Én: »De mint akarna hát, hogy reá válaszoljak?«

Friczi: »Viselje úgy magát, mint valaki, a ki megérti, hogy én hangosan felsóhajtottam és hogy nem varok rá direkt feleletet.«

Én: (egy kissé élesen) »Nagyon köszönöm a leczket, Wilde ur!

Friczi: (mint rendesen) Egészen szolgálatára illok kedves kisasszony és kérhetek egy kegyet öntől?«

Én: »Még kegyet is?«

(Folytatás következik.)

Az újpesti közönség is azt hiszi, hogy szükségletét olcsóbban és jobb minőségben kapja a fővárosban és pénzét inkább a fővárosban költi el, mintsem hogy azt a hasznót, melyet szükségletének beszerzésénél a kereskedő vagy iparos nyer, a helybeli iparosoknak és kereskedőknek juttatná.

A közönség nagyban hisz a cifra reklámu hirdetéseknek, melyekkel a fővárosi kereskedők a lapokat elárasztják, de azt nem gondolja meg, hogy ezek a nagyhanga hirdetések legtöbbször a közönség félrevezetésére szolgálnak és ott a hol a legolcsóbb árakat tartatik fel a hirdető, ott a közönség tulajdonképpen a legtöbb esetben duplán fizet.

Pedig Újpest ipar és kereskedőlem dolgában nem hagy hátra semmi kívánni valót. Itt tekintélyes iparosok és kereskedők vannak, melyek minden tekintetben felveszik a harcot a fővárosiakkal.

Minden elképzelhető cikket éppen úgy meg lehet itt kapni és a közönség mégis inkább fizeti az utazási költséget és inkább Budapestre megy vásárolni, mert abban a balhiedelemben van, hogy ott olcsóbban és jobban vásárol.

Hiszen Budapesten drágább a lakbér, magasabb az adókules, tehát a kereskedő és iparos kell, hogy portékáját drágábban adja el.

De még ha az árakban hasonló viszonyok is volnának, miért áldozzuk fel időnkét, mely a legdrágább, ha a kívánt cikket Újpesten éppen úgy megkaphatjuk, mint a fővárosban.

Miért ne juttassuk a hasznót a helybeli kereskedőknek és iparosoknak, a kik helyben fizetnek adót és velünk élnek?

Miért vigyük a pénzt a fővárosba, ha azt itt helyben is megforgathatjuk?

Az a kereskedő és iparos itt él közöttünk, itt fogyaszt, a hasznót a községben hagyja és így mást is keresethez juttat, tehát így a pénz itt gyümölcsözne. Újpesten nem volna oly nagy a szegénység, melyet edes mindnyájan nagyon megérezünk, ha pénzünket helyben forgatnánk meg és nem vinnénk a fővárosba, a mely onnét többet vissza nem tér.

Ezt pedig könnyen lehetne elérni, csak arról a téves hitről kellene lemondanunk, hogy a fővárosban olcsóbban és jobban lehet vásárolni.

### Heti tájékoztató.

Április 30 nap.

21. csütörtök. *Anzelm*. Huiten Uhlrik, a reform. főtenyezője szül. 1488.

22. péntek. *Zsolt*. Hegedűs Sándor kiváló politikus szül. 1847.

23. szombat. *Béla*. Shakespeare V. szül. 1564. meghalt születése napján 1616. Az újpesti kereskedő és iparos ifjak önművelődési körének felolvasó estélye. Kezdeté este pont 8 órákor.

24. vasárnap. *György*. I. Ferencz József egybekelt Erzsébet hercegnővel 1854.

25. hétfő. *Márk*. Uhland Lajos szül. 1787.

26. kedd. *Kilit*. Komárom váranak felm. a nagy-sarlói útközet 1849.

27. szerda. *Peregrin*. Morse S. a táviró feltalálója szül. 1791.

### HIREK.

Tisztelettel kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat ismerőseik körében terjeszténi sziveskedjenek.

### A lapot a kiadóhivatalhoz intézett levelezőlapon is meg lehet rendelni.

**Kitüntetés.** A király Stadler Károly. Budapest székfővárosi törvényhatósági bizottsági tagnak, újpesti házfelújdonosnak, a közügyek és különösen a jötekonyság terén szerzett érdemei elismerésül, a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

**Valtozás a községi fogyasztási adóhivatal vezetése körül.** Korponay Ödön államvasutak igazgatósága teyleges szolgálatra berendelve, a községi fogyasztási adóhivatal vezetésétől, a mire esküdti minőségében nyert megbízatást, meg kellett válnia. Helyébe a községi előjáró-ag Winternitz Gyula esküdtet rendelte ki és bizta meg a fogyasztási adóhivatal vezetésével, a ki működését ugyanott f. hó 20-án meg is kezdette.

**Községi tisztviselő választás.** A Strajberger Ferencz elmozdításával megürült községi adóügyi állás betöltésére Vác felsőjárású főszolgabíró pályázatot hirdet. Az állásért 800 forint évi fizetés van egybekötve. A választás f. e. május hó 5-én fog a községi képviselőtestület által megtörténni. Amennyiben ugyanekkor esetleges fokozatos előlépés folytan megürülhet egy végrehajtói és egy irnoki állás is, a pályázatot ezen állásokra is kiírta a főszolgabíró. Ezek mindegyike 600—600 forint évi fizetéssel van egybekötve s úgy amaz, mint ezek elthossziglan tartó időre választatnak.

**A Margitszigeti fürdő megnyitása.** A Margitszigeti fürdőt tegnap nyitottak meg a nagyközönség számára. Ettől a naptól kezdve a helyihajók is kikötnek a Margitsziget állomásain.

**Az újpesti fürdő atalakítása.** Reitter György fürdő-tulajdonos, az újpesti fürdőt megnagyobbíttatja és a kívánalmaknak megfelelően berendezi. Így Újpesten is lesz a könnyesebb igényeknek megfelelő fürdője.

**Dr. Kiss Sandorné** mint örömmel értesültünk, legújabb híve a kerekpár-sportnak és oly bravúrral kerekpározik, hogy gyakorlott kerekpározkok is csodálkoznak nagy bátorságán. Ezek után bizton reméljük, hogy a kerekpározás, minél előbb kedves sportja lesz Újpest előkelő hölgyeinek.

**Még egy nemzeti ünnepely.** Mint újban értesültünk, a gyár-utcai elemi iskola is fenyesen ünnepelte meg múlt csütörtökön az 1848-diki törvények szentesítésének 50 éves évfordulóját. Az ünnepelyen Geduly Lajos ev. lelkes gondnokszag tag elnökelt, ki szép es lelkes beszédben emlékezvén meg a nagy idők eseményeiről, nyitotta meg az ünnepelyt. Azután a növendékek alkalmi költeményeket szavaltak és hazafias dalokat énekelték, mire az ünnepely Geduly Lajos szép záró szavaival véget ért.

**Új ügyvédi iroda.** Vikár István köz- és váltóügyvéd irodát nyitott Újpesten, István-utca 8. sz. alatt. Bővebb értesítést ad lapunk erre vonatkozó hirdetése.

**Az újpesti kereskedő és iparos ifjak önművelődési köre** most szombaton este 8 órákor saját helyiségében Hungária kávéház, (temető- és Boesky-utca) *felolvasó estélyt* tart. A felolvasó estély műsora a következő: 1. Elnöki megnyitó és felolvasás. Tartja: Endre János, a kör elnöke. 2. A fogoly lenygel. Költemény. Br. Eötvös Józseftől. Szavalja: Fehér Gyula. 3. Egyveleg. Előadja: Szadai Ferencz. A bujdosó. Költemény. Petőfi Sándortól. Szavalja: Freyler István. 5. Nepdalok. Eneki: Szkupeny József. 6. Nepdalok. Hegedűn előadja: Mészáros Ferencz. 7. Meglepetések. Előadja: Paulik Károly és Schwarcz Samu. 8. Tetenre-hívas. Költemény. Arany Janostól. Szavalja: Freyler István. 9. Imitáció. Előadja: Fehér Gyula. 10. Monológ. Előadja: Szadai Ferencz. 11. Elnöki zarszó. 12. Táncc. A szünórában con-fetti és tompoia.

**Fenyképeszek kiállítás.** Wlassics Gyula dr. közoktatásügyi miniszter múlt vasárnap nyitotta meg az országos fenyképeszek egyesülete által Budapesten, az akadémia épületben rendezett fenyképeszeti kiállítást. A kiállítás bennünket is érdekel, a mennyiben Váradi I. és fia helybeli fenyképeszeti cég igen szép collekcióval vett részt a kiállításon, mely a fővárosi fenyképeszek munkái között méltó helyet foglal el.

**A Conservatorium házi hangversenye.** Az újpesti zeneművelődés-egyesület múlt szom-

baton tartotta meg ez idei III. házi hangversenyt, mely igen díszes közönséget vonzott az egyesület hangverseny termébe. Az érdekes műsor fényes nagyban emelte Hédervári Erzsi szép eneke, ki Erkel Gyula főgazgató zongorakísérete mellett Mascagni »Paraszt-becsületéből« Santuzza áriáját és Mendelssohn »Uti dalát« énekelte nagy tetszesnyilvánítások között. A műsor többi számaát Fodor Napoleonne, Effenberger J., Seymann Emil, Lang Zsigmond és Popper B. művészi játékai töltötte ki, kiket külön dicsérni fölösleges. A közönség a művelvezettel teljesen megelegedve távozott a kedves hangversenytől.

**Kerekpár-iskola Újpesten.** F. évi április hó 19-én Arnóczky Endre és Schafliaser Imre tanárok kerekpár-iskolát nyitottak a Colosseumban. A tanítás reggel 9 óratól estig tart. Beiratkozni bármikor lehet a Colosseumban. Ajánljuk az iskolát az érdeklődők figyelmébe.

**Fogfajás ellen.** Alig van ember, ki a fogfajást tapasztalásból ne ismerne és ellene különféle szerekkel ki ne próbált volna. Nagyon egyszerű és biztos módja a fogfajás megszüntetésének a következő, melyet meg kevesen ismernek: A fájós fog felén levő fül mögötti esontra egy esőpp hideg vizet kell tenni és addig hagyni ott, míg magától beszarad. Ezt ismételni kell reggel, déiben és este, körülbelül öt napig és az ember ilyen módon a fogfajástól a legtöbb esetben évekre megszabadul. A szer hatásáért nem vállalunk felelősséget.

**A »Telefon-Hirmondó« terjeszkedése.**

Az előtti tíz évvel álmodni sem mertük volna, hogy egy Budapesten rendezett hangversenyt vagy felolvasást alig néhány másodpercnyi különbséggel Kecskemeten, Szabadkán, Szegeden, Temesváron és Aradon is meg lehet hallani. Ez az alomnak tetsző probléma most már meg van oldva és az erre vonatkozó kísérletek bebizonyították, hogy ez való tény. A »Telefon-Hirmondó« a közel múltban Kecskemetre, Szabadkára és Szegedre rendezett fényes hangversenyeket, melyeknek nagyszerű sikerei hámulatba ejtették az ottani közönséget. Most vasárnap d. e. fel 12 órákor műinteteinknek sz-nejavát u. m. D. Handel Bertát, Haraszthy Herminát, K. Kopácsi Juliskát, H. Pauli Mariskát, H. Novak Irent, R. Rethy Laurát, Z. Singhoffer Vilmat, S. Vadnai Vilmat, A. Wein Margitot, Balassa Jenőt, Brüllik Ferenczet, Ney Bernatot, Somló Sándort, Szendrőy Lajost, Sziklay Kornelt, Tasacs Mihályt és másokat hallottunk az alomásokon hangversenyezni, nagybecsű matinot rendezven a Temesváriaknak. Hettőn este fel kilenc órákor pedig legelőkelőbb művészeink Aradra rendeztek nagyszerű hangversenyt. Tehát a »Telefon-Hirmondó« nem ismer távolagot, annak nagyszerű előnyeit éppen úgy élvezhetik az ország legtávolabb vidékein mint mi a főváros szomszédságában. A mint halljuk, a »Telefon-Hirmondó« igazgatósága a halozatot meg az ide i ki fogja terjesztetni Temesvárig, a mi nemzetgazdasági viszonyainkra és kereskedelmünkre nevez fontos szerepet fog játszani.

**A Nemzeti szövetség a miniszterelnöknel.** A nagyszabású mozgalom, melyet az Országos nemzeti szövetség megszervezte megindított, felköltötte Banffy Dezső báró miniszterelnök érdeklődését is. Ezért a Nemzeti szövetség vezetősége dr. Herczeg Mihály rektorral az elén múlt szombaton küldöttségileg tisztelet a miniszterelnöknel hogy megismeresse vele a Nemzeti Szövetség eszóját és oddigi működését. Herczeg Mihály dr. kifejtette a miniszterelnök előtt, hogy a Nemzeti szövetség eszója egy erős, hatalmas, ellenállhatatlan társadalmi egység megállapítása, a magyar közművelődés előmozdítása végett, mely társadalmi egység nem csupan a magyar ajkuak, de a nem magyar ajkuak műveltségét is magában foglalja, szoval a politikai értelemben vett magyar nemzetet társadalmilag is összeforraszta. Azt a feladatot is ilusztrálta Herczeg Mihály dr. a miniszterelnök előtt, melyet a Nemzeti szövetség a munkáskérdés körül betölteni hivatva van. Egyszermind bemutatta a küldöttség, hogy a polgarok milyen nagy számát sorozhatja táborába már az eddigi akciók után is. Beesen 420 tagja van a szövetségnek, Aradon 1350, Nagyváradon 1170, Szerencsen 186, Brassóban 314, Segesvárott 412, Zólyomban 485. Mind e helyeken a szövetség külön testület-

ben is megalakult. Szervezte van már a megalakulás Kaposvárott 415 taggal, Makón és Csanádmegye más 14 községében 1463 taggal, Kőrösbányán 472 taggal, Temesvárott 715 taggal, Hódmezővásárhelyen 614 taggal, Kolozsvárott 511 taggal, azonkívül nagyszámú hivatkozott Szászsebesen, Szombathelyen, Besztercebányán, Szatmárott s az ország többi részeiben. (Ujpesten 50 tagja van a szövetségnek és reméljük, hogy mi is hamar utól fogjuk érni a hasonló hazafias városokat. Szerk.) A miniszterelnök nagy érdeklődéssel hallgatta dr. Herczeg Mihály előadását és örömet fejezte ki a fölött, hogy a szövetség társadalmi akciója máris ilyen szép sikerekre hivatkozhatik.

— **Megint a műborról.** Bebizonyítandó, hogy a műbor elleni harcunk, a mi miatt *kedves* lapjaink oly nagyon megharagudtak nem volt indokoltan. Közzöljük a „Pesti Hírlap” tegnapi számában megjelent egyik híret:

»**Borhamisítás.** Mikor a borhamisításról szóló törvényt meghozták s az életbe is lépett, igen sok ketelkedő akadt, aki úgy okoskodott, hogy ime megint egy új törvény, aminek nem sok haszna lesz. Valóban, akik tudták, hogy mily nagy mértékben és mily lelketlenül üzték Magyarországon a borhamisítást, nem is igen bízhattak abban, hogy valami tulságos szigorúsággal veszik a paragrafusokat. A borkereskedők egész legendákat meséltek a hamisítások módjáról és mértékéről s egész csomó olyan kereskedőt emlegettek, akik csodálatos merészséggel csimálták és elárúsították a bort, meglehetősen levertve az árakat. Bármennyire ketelkedtek is azonban a törvény erejében, úgy látszik, hogy mégis csak megváltozott egy kisse a helyzet s hogy a boryartás csökken. Vagy legalább ügyesebben csinálják a műveletet. Legalább erre vall az, hogy a borvizsgáló bizottságok működése nyomán csak elvetve derül ki egy-egy turpisság. A szegedi eset óta, amikor egy borkereskedőt kellően megmamogtattak, nagyobb fölfedezés csak most adta elő magát és pedig a fővárosban, ahol több mesterséges bor csuszik e a gégében, mint amennyit Magyarországon több részben megbírnak a szomjas torkok. Egy szaklap újságolta, hogy a budapesti borvizsgáló bizottság a közraktárakra is rávetette a szemét, úgy okoskodván, hogy az ott elhelyezett borokat is meg kellene kösölni, mert nem lehetetlen, hogy hamisított is akad köztük. Így történt azután, hogy az erdemes bizottság megtartotta a szemlét és nagy mennyiségű hamisított borra bukkan. A többi persze most már a bíróság dolga. Pedig attól a „jó” forrástól valószínűleg Ujpesten is jutott szép pár hektoliter. És akkor mi mindig hazudunk, rágalmazunk? Tisztelt közönség ítéljen!

— **Szocialista népgyűlés Ujpesten.** Az ujpesti szocialdemokrata munkások vasarnap d. u. 4 órakor a Boeskey- és István-ut sarkán levő teregen népgyűlést tartottak, melyen mintegy 4000-en vettek részt, kik között feltűnően sok teljesen vörösben öltözött munkásnő volt jelen. A rendőrség részéről Nemeszeghy Endre r. fogalmazó nagyszámú gyalogrendőrrel volt jelen. Első szónok Bokányi Dezső volt, ki két órás beszédben fejtegette a szerveskedés jogának és a munkásvédő törvények behozatalának fontosságát és szükségességét. Megemlékezett a rendőrség üldözéséről s végül az egybegyűlteket felszólította, hogy a munkásokhoz méltóan ünnepejék meg a május elsejét. Ezután Teszársz Károly beszélt nemetül, utána pedig Gáspár Janka munkásnő mondott beszédet.

— **Megmérgezte magát.** Hacker Ede Árpád-ut 17. alatt lakó 62 éves izr. vallású ruhakereskedő hétfőn megmérgezte magát. Tettét rossz anyagi viszonyok miatt követte el.

## SPORT.

A kerekpár sport Ujpesten is nagy tért hódított magának úgy, hogy a számos férfiu kívül több előkelő hölgy is követője lett e kedves sportnak. Ezert mi a jövőben »sport» rovatunkban különös gondot fogunk fordítani a kerekpár-sportra és minden számunkban érdekes közleményeket hozni a kerekpározásról. Egyelőre közzöljük az idei verseny-naptárt.

## Verseny-naptár.

| Hó     | Nap    | Hol?               | Rendező?           | Milyen versenyt? |
|--------|--------|--------------------|--------------------|------------------|
| Apr.   | 24.    | Budapest           | Sport-Világ        | Pályavers.       |
| Máj.   | 1.     | "                  | Condor K. E.       | "                |
| "      | 1.     | Kolozsvár          | Kolozsvári K. E.   | "                |
| "      | 15.    | Budapest           | Budai K. E.        | Hegymászó        |
| "      | 19.    | Pécs               | Pécsi B. C.        | Pályavers.       |
| "      | 22.    | Karássebes         | K.-sebesi K. S. E. | "                |
| "      | 28-29. | Kolozsvár-Temesvár | Kolozsvári K. E.   | Távverseny       |
| "      | 29.    | Bp.—Pápa           | Condor K. E.       | Országuti v.     |
| "      | 29-30. | Temesvár           | Velocitas K. E.    | Pályavers.       |
| Junius | 9.     | Pécs               | Pécsi B. C.        | "                |
| "      | 12.    | Budapest           | Hunnia M. B. C.    | "                |
| Julius | 3.     | Pécs               | Pécsi B. C.        | "                |
| Aug.   | 7.     | Bp.—Siófok         | Sport-Világ        | Országuti v.     |
| "      | 14.    | Kolozsvár          | Kolozsvári K. E.   | Pályavers.       |
| "      | 20-21. | Temesvár           | Velocitas K. E.    | "                |
| "      | 20-21. | Budapest           | Hunnia M. B. C.    | Távverseny       |
| Szept. | 4.     | Pécs               | Pécsi B. C.        | Szöv. bajn.      |
| "      | 11.    | Budapest           | Hunnia M. B. C.    | Pályavers.       |
| "      | 25.    | "                  | Hunnia M. B. C.    | Országuti v.     |
| "      | 25.    | Temesvár           | Velocitas K. E.    | Pályavers.       |
| Okt.   | 2.     | Kolozsvár          | Kolozsvári K. E.   | Pályavers.       |
| "      | 16.    | Budapest           | Sport-Világ        | Pályavers.       |

## IRODALOM és MŰVÉSZET.

— **Evangeliumi keresztény vallás tan** cím alatt igen hasznos és nélkülözhetetlen könyvet írt Geduly Lajos újpesti ev. lelkész. népiskolák, felsőbb és középsőbb alsóbb osztályai, valamint ismétlők és konfirmandusok számára. A szerző derek munkájában mindent felölelt, a mit az evangelikus hívőknek a keresztény anyaszentegyház tanairól tudniuk kell. Szép nyelvezettel, könnyen megérthető módon tárgyalja a szerző munkájában az összes egyházi és hitre vonatkozó tudnivalókat úgy, hogy a ki a hezagptóló munkát olvassa, tudatában van mindannak, a mit egy igaz hívőnek a saját egyházáról és hitéről tudnia kell. A munka három részre van osztva. Az első rész a szép előszó és bevezetésen kívül tárgyalja az Istenről, Jézus Krisztusról és Szentlelekről szóló tan, az Isten tiszteletét és kötelességeinket Isten, önmagunk és mások iránt. A második rész tárgyalja az egyház történetét a hitjavításig, Luther és a hitjavítást és a prot. egyház történetét Magyarországon. A harmadik részben találjuk az egyházi szervezettel, egyházi személyeket, egyházi szertartásokat, egyházi választásokat és felekezeteit. Ezekből látjuk, hogy e hasznos munka nélkülözhetetlen könyve válik minden evang. hívőnek, mert ez teljes tájékozást nyújt egyháznak tanairól. A munka díszes kiállítása Fuchs Antal nyomdáját díszéri. Kapható a szerzőnél 40 kr-ért. A könyvet a legjobb ajánló levéllel kinaljuk az ev. hívőknek, de különösen az iskolai hatóságoknak, mert ezt az iskolákban nagy haszonnal lehet alkalmazni.

Uj verskötet. Havas István, kinek nevével a szépirodalmi lapok elítjeinek hasábján nem egyszer találkozunk »Tünő évek« cím alatt, most egy vaskos kötetben, adja közre verseit.

A költemények nagy érzéssel, hangulattaljesen vannak megírva, a gondolatok szépen ki vannak domborítva, általában az összes verseken valódi költői ihlet hatja át. A költészet barátai nagy élvezetet találnak a versgyűjteményben, a miért melegen ajánljuk verskedvelő olvasóinknak. Kapható a szerzőnél Budapesten, dohány-u. 84. sz. Ára 1 frt.

— **A magyar czimbalom-zeneirodalom** válogatott termékeinek jegyzéke megjelent Koczányi Béla kassai könyvkereskedőnél. Ez a jegyzék a czimbalomra írt műveknek első összeállítását s magában foglalja a legkiválóbb czimbalomszerzeményeket és iskolákat. A jegyzéket minden érdeklődőnek ingyen és bérmentve küldi meg Koczányi Béla, Kassa Forgács-utca 29.

## Szerkesztői üzenetek.

Érdeklődőnek. A „Nemzeti Szövetségbe” való belépése iránt forduljon Baumgarten Etel igazgató urnőhöz, az István-téri iskolában. A tagdíj egy évre egy korona.

E. J. Jezvin. Hogyan érkeztetek haza? Kérünk néhány sort.

Károlynak. Legközelebb írunk.

H. J. urnak Budapestre. Kérünk tiszteletpéldányt. Kartársi üdvözlét!

## Ügyvédi iroda

megnyitási jelentés!

Van szerencsém a t. közönségnek tudomására hozni, hogy Ujpesten István-utca 8. sz. alatt, Kriszt József kereskedő ur házában ügyvédi irodát nyitottam.

Ujpest, 1998 április havában.

Tisztelettel:

**Vikár István**

köz- és váltóügyvéd.

## Olcsó kiadó lakások.

A villanytelep mellett levő Perich-féle házban több kisebb és nagyobb lakás olcsó áron május elsejére kiadó. 3

Teljesen gyógyít 8 nap alatt, még ha 20 éves is a baj, az

elektro-gyógydelejes kereszt.

Szabadalom D. R. G. M 86967. sz. a védve.

**Nem kell volta-kereszt.**

Az elektro-gyógydelejes kereszt oly készülék, mely csúzt. rheumát, neuralgiát, migránt, szivdobogást, fej- és fogfájást, fülzugást stb. jótállás mellett, teljes biztossággal gyógyít. Elismerő bizonyítványok az összes államoktól megtekintethetők irodánkban.

**A készülék ára 3.20 kr.**

A szállítás utánvétel mellett történik.

Főraktár Ujpest és Rákospalota részére Foltáth Jakabnál Ujpesten, Árpád-ut 19.

## Értesítés.

Van szerensem Újpest és vidéke nagyérdemű hölgyközönségének b. tudomására hozni, miszerint üzletemben Árpád-ut 19. sz. a mai modern kor minden követelményeinek megfelelő a legújabb divatszertinti formákban kiállított

## tavaszi és nyári női kalapok

a legnagyobb választékban jutányos áron kaphatók.

Számos even át e teren szerzett tapasztalataim által abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy az igen t. hölgyközönség legnagyobb igényeinek is minden tekintetben elegend tudok tenni.

Nagy választék francia cápót, széles kalapok, úgy esipkekben mint szalmában a legfinomabb kivitelben; bébek-, gyermek- és gyászkalapokban, nagy raktár menyasszonyi és sarkoszorokban.

A n. e. hölgyközönség b. támogatását és bizalmát továbbra is kerve maradok tisztelettel

**Mdm. Berner**

divatárusnő.

6-10

## Kerti vendéglő-megnyitás.

Van szerensem Újpest n. e. közönségnek b. tudomására adni, hogy az **ujpesti hajóállomás mellett lévő kerti**

## vendéglő-helyiségemet

teljesen átalakítva és ujonnan berendezve

## husvét vasárnapján

egy kitűnő zenekar közreműködése mellett ünnepélyesen megnyitóm.

Számos even át e teren szerzett tapasztalataim által azon kellemes helyzetben vagyok hogy igen tisztelt vendégeim igényeinek minden tekintetben megfelelek.

Kitűnő friss sör, valódi tiszta hegyi borok izletes és oleo ételek, valamint pontos kiszolgálás által igyekezni fogok t. vendégeim bizalmát kiérdemelni.

A n. e. közönség b. támogatását kerve maradok kiváló tisztelettel

**Gross Adolf**

vendéglős az upesti hajóállomás mellett.

# 1.000.000

# Egy millió korona

nyerhető

A 2-ik magy. kir. szab.

## osztálysorsjátékban

A 2-ik magy. kir. szabad osztálysorsjáték

50.000 nyereményének jegyzéke.

A játékterv 9. §. szerint a legnagyobb nyeremény

**1.000.000**  
**Egy millió Korona**

A nyeremények következőleg vannak beosztva.

| Nyeremények: | Korona:       |
|--------------|---------------|
| 1 a          | 600 000       |
| 1 >          | 400 000       |
| 1 >          | 200 000       |
| 2 >          | 100 000       |
| 1 >          | 90 000        |
| 1 >          | 80 000        |
| 1 >          | 70 000        |
| 2 >          | 60 000        |
| 1 >          | 40 000        |
| 5 >          | 30 000        |
| 1 >          | 25 000        |
| 7 >          | 20 000        |
| 3 >          | 15 000        |
| 31 >         | 10 000        |
| 67 >         | 5 000         |
| 3 >          | 3 000         |
| 432 >        | 2 000         |
| 763 >        | 1 000         |
| 1238 >       | 500           |
| 90 >         | 300           |
| 47350 >      | 200, 170, 130 |

50 000 nyer. és jutalom 13 160 000 korert

melyek 6 osztályban kisorsoltatnak.

a sorsolási programmi szerint egy millió koronát, tehát hatalmas összegű készpénzt nyer a legnagyobb nyeremény a játékterv 9. §. szerint: ennélfogva ezen osztálysorsjáték nagyon előnyös nyerési esélyeket nyújt; és pedig

**100.000**  
eredeti sorsjegy

**50.000**  
pénznyereményt

A sorsjegyek felének nyernie kell. Az összes 50.000 nyeremény a mellette álló jegyzékben fel van sorolva és a kormány ellenőrzése mellett hat egymásután következő rövid időközben kisorsoltatik, midőn is a nyert összeg a szerencsés nyerőnek készpénzben kifizetetik.

Eredeti sorsjegyeket következő eredeti áron adunk el:

| Egész    | eredeti sorsjegy | 6 frt — kr. |
|----------|------------------|-------------|
| Fél      | >                | 3 > — >     |
| Negyed   | >                | 1 > 50 >    |
| Nyolczad | >                | — > 75 >    |

Az összegnek postautalványon való vetele után azonnal megküldjük a rendes eredeti sorsjegyet az első huzásbani érvénynyel. Kivánatra utánvétellel is küldjük a sorsjegyeket.

Minden sorsjegyküldeményhez az eredeti huzási programot is megküldjük és minden huzás után vevőink azonnal megkapják az eredeti huzási lajstromot.

Gyakran ezreket kockáztatnak merész vállalatokba, a midőn a kilátásba helyezett nyeremény nagyon kérdéses. Ennélfogva kockáztassunk egy sorsjegy vételével aránylag oly csekély összeget, a mely által hirtelen nagy tőkét nyerhetünk.

Sorsjegykészletünk nagyon csekély és gyorsan elfogyhat, tehát ajánljuk hogy a rendelvénynyel ne késünk és kérjük azokat, lehetőleg azonnal, azonban mindenesetre **legkésőbb f. é. április 25-ig** hozzánk beküldeni.

**Márkus Sándor**

a m. k. szab. osztálysorsjáték főelárusítója

Ujpest, Árpád-ut 12. sz.